

HP / February 24, 2010 11:42PM

[「±2°C」拍大浩劫 101成孤島 / 聯合報](#)

【聯合報/記者李承宇 / 台北報導】 2010.02.23 06:28 am

插畫家幾米憂鬱的筆觸，提琴與鋼琴哀傷的音符，台灣第一部氣候變遷紀錄片「±2°C」，訴說一件可能成真的殘酷事實：台灣人有可能成為全球第一批氣候難民，最快在十年後發生。

昨晚紀錄片首映，五院院長一字排開，齊聲高呼：「拯救地球，拯救台灣，拯救孩子」。郭台銘、林百里、施崇棠、鄭崇華等龍頭企業家，政界、藝文、宗教界人士都前來關心。

去年莫拉克颱風，阿里山累積近三千毫米雨量。影片中，台大教授李鴻源預估，如果一半降雨下在石門水庫將會潰壩，兩、三億噸的水量，將循一路淹過台北縣三峽、土城、板橋、新莊...，台北縣市都將成為水鄉澤國。片中模擬這場浩劫，台北一〇一大樓，成了洪流中的一座孤島。

影片中，研究氣候變遷的中研院地球所研究員汪中和與高中生對話，告訴青年學子這個無奈的答案。學者預估：二〇二〇年到二〇三七年，北極浮冰恐消失，海平面會上升六公尺。

在此情況下，台灣和越南、孟加拉、南太平洋、加勒比海一樣，都將成為全球第一批氣候難民，台灣一百公尺以下平原將無法居住。首當其衝的是嘉義東石、屏東林邊、東港及雲林麥寮；接著淪陷的，是台北盆地、高雄市及蘭陽平原。

台灣何以如此脆弱？地狹人稠，民眾被迫住在不適人居地區，加上地質脆弱，每年土壤侵蝕率百分之二，是全球前十名。

紀錄片監製陳文茜希望每個人都寫一封電子郵件給總統，表達「我們要平平安安長大」。

±2°C行動聯盟網站：<http://正負2度c.tw>。

【記者李志德 / 台北報導】馬英九總統昨天主持總統府新春團拜時，關心「±2°C」台灣氣候變遷紀錄片，期勉員工落實節能減碳，做到省電、省水、省紙、省油，共同愛地球。

---

HP / February 25, 2010 01:03AM

[\[相關新聞\] 北中南東 將各建低碳城市 / 聯合報](#)

【聯合報/記者陳洛薇 / 台北報導】 2010.02.23 06:28 am

立法院新會期今天開議，行政院長吳敦義將赴立法院報告並備詢，吳揆昨天表示，未來施政將強調「庶民」重要性，除推動兩岸經濟協議、興建平價住宅外，還規畫建構北中南東各一座低碳城市，建設澎湖為低碳示範島。

吳敦義希望立院新會期優先通過產業創新條例草案，該條例不會獨厚某一族群，也不是針對高科技產業或財團量身訂做，盼新會期完成立法。

針對兩岸經濟協議，吳敦義提出「一幫二不三要」口訣，「一幫」就是幫助人民做生意，提升台灣競爭力；「二不」是不增加開放大陸農產品、不開放大陸勞工；「三要」就是要關稅減免、要台商投資權益保障、要保障智慧財產權。

他以玫瑰花形容兩岸經濟協議，政府會在民意鞭策下，「讓花開得鮮豔而燦爛，讓刺的傷害減少或不發生」。

吳敦義強調，協議的大致輪廓初定後，一定會向立法院長王金平、立法院朝野黨團、相關委員會簡報；出去談判，假如對方有增刪，一定會再向立法院報告，最終會送請立院審議，「通過就生效，不通過就不生效」。

吳敦義昨天也在行政院新春團拜指出，景氣回升，開春後將有廿萬個工作機會陸續徵才，光是高雄義大世界就要徵才

三千多人，他認為新的一年台灣應有機會否極泰來，是氣勢如虹的一年。

---